

# 筑牢思想根基 谱写时代华章

## ——山南市党史学习教育扫描

本报记者 段敏



这是一次精神的洗礼，广大党员群众从党的百年辉煌历史中，感受到了中国共产党的伟大；这是一次思想的锤炼，通过学习教育，广大党员群众补足了精神之“钙”，坚定了信仰、信念、信心；这是一次火热的实践，广大党员群众在“我为群众办实事”实践活动中，增强了服务本领，进一步密切了党群干群关系。

自党史学习教育开展以来，山南市坚持以悟思想为根本，以办实事为重点，以开新局为目标，扎实推动党史学习教育见成效。

### 以史润心，厚植爱党之“情”

历史是最好的教科书。中国共产党的百年发展史，是不断为人民奋斗、不断为人民奉献、不断为人民谋幸福的历史。

党史学习教育开展以来，山南市各级领导干部带头宣讲专题党课，充分发挥模范带头作用；举办各级各类读书班及“我和党的故事”等活动，表达听党话、感党恩、跟党走之情；深入一线、深入群众，创新方式、提升质量，确保宣讲宣讲家喻户晓、深入人心。教育广大党员群众深刻明白，没有中国共产党就没有新中国，就没有新西藏，更没有今天的幸福生活。

在近日开展的“我和党的故事”主题演讲比赛活动上，山南市完全中学师生通过抽题诵读、主题演讲、即兴演讲的方式，歌颂党的丰功伟绩，讴歌优秀共产党员的先进事迹，传承红色基因，激发广大师生的爱党情怀、报国热情。“我要向优秀共产党员学习，学习他们的优秀品质，学习他们的报国热情，为中华之崛起而读书，为实现中国梦而奋斗。”听了演讲后，该校学生且增杰激动地说。

“我们要弘扬‘特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献’的‘老西藏精神’和‘一不怕苦、二不怕死，顽强拼搏、甘当路石，军民一家、民族团结’的‘两路’精神……”山南市退休老党员王连山在“我给大家讲党史”活动中的激情讲述，在家人和身边群众中产生了深远影响。自党史学习教育开展以来，山南市委老干部局借助微信群、“山南老干部”微信公众号，组织老干部学党史、讲党史，传承红色基因、赓续红色血脉，激励年轻一代建功新时代，谱写新时代发展新篇章。

### 深学细悟，补足精神之“钙”

百年党史蕴含着持久深厚的思想伟力，闪耀着璀璨夺目的思想光芒。我们惟有不断从百年党史中汲取思想的力量，才能切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

党史学习教育开展以来，山南市琼结县充分利用“网上党校”“学习强国”等平台，组织党员自学“充电”；通过开

展“重温国旗情缘、感受爱党力量”“学党史，守初心”网络答题、“琼结儿女心向党”读书朗诵大赛、“党史党规心中记”知识竞赛等活动，着力激发广大党员干部的学党史热情。“通过学习党的光辉成就、艰辛历程、历史经验和优良传统，全县党员干部和农牧民党员深刻领悟到坚持中国共产党领导的历史必然性，更加坚定了听党话、感党恩、跟党走的信心。”琼结县委书记韩亮说，“党史学习教育让全县党员进一步增强了对马克思主义、共产主义的信仰，增强了对中国特色社会主义的信念，也更加坚定了‘四个自信’。”

强化理论学习，补足精神之“钙”。“习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，是一篇马克思主义的光辉文献，是指引我们奋进新征程的科学纲领和行动指南。”通过对习近平总书记“七一”重要讲话精神的学习，山南市广大党员干部长了志气、强了骨气、增了底气。大家纷纷表示，将不负时代、不负韶华、不负党和人民的殷切期望，更好地践行共产党员的使命和担当，立足本职岗位，坚定信心决心，勇担使命，真抓实干，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献。

### 知行合一，践行为民之“心”

习近平总书记强调，“学史力行是党史学习教育的落脚点，要把学史明理、学史增信、学史崇德的成果转化为改造主

观世界和客观世界的实际行动。”

党史学习教育开展以来，山南市各级各部门紧密结合“我为群众办实事”实践活动，积极为群众办实事、解难事、做好事。

为了提高群众的生活质量，让生活更健康、舒适，日前，扎囊县组织全县党员干部职工、志愿者开展“除蒿草，防过敏”为民办实事实践活动。

7月的午后十分炎热，稍作运动就汗流浹背。但活动中，广大党员干部职工的积极性都很高，大家顶着烈日，忍着呛鼻的气味，对辖区道路两侧、绿化带周边的高属植物进行清除。“我们共组织全县48个单位300多名干部职工、志愿者参与到这次活动中。活动锻炼了队伍、提升了能力、解决了问题，取得了很好的成效。”扎囊县委常委、宣传部长陈奎胜说，“接下来，我们还将继续组织类似活动，推动党史学习教育取得扎实成效。”

山南市消防救援支队洛扎大队为洛扎镇嘎波居委会6组困难户送去了大米、食用油、蔬菜等慰问品，并详细了解困难户的实际困难，一起想办法，共同解决，建立了长期帮扶关系。

桑日县审计局组织干部职工来到驻村点增期乡支巴村，面对面听取群众的意见建议，着力解决群众的实际困难，争当为民办实事的贴心人。

群众事无小事，一枝一叶总关情。一件件、一桩桩，体现了山南市广大党员干部的为民情怀，折射出党史学习教育取得的扎实成效。

扮靓城市环境 营造浓厚氛围

## 山南市掀起新一轮环境综合整治热潮

本报泽当电(记者 刘枫)近期，山南市掀起新一轮环境综合整治热潮，进一步改善人居环境，为庆祝西藏和平解放70周年营造良好氛围。

山南市发动各县(区)各单位力量，积极行动起来，广泛开展全民爱国卫生运动。山南市环境综合整治行动推进会议要求各级组织认真梳理责任区域，引导群众参与卫生大清扫和环境问题群防群治，确保市(县)城区、乡村、交通沿线、旅游景点等环境面貌有明显变化；要求各县(区)各单位

协同起来，密切配合，针对车辆乱停乱放，建筑工地环境脏乱和工程车渣土抛洒，主干道、重点小区和商业区电线电缆“蜘蛛网”，灯箱路牌损坏等“老大难”问题，成立攻坚小组，拿出具体解决方案，抓紧推进落实；要求各县(区)各单位加大宣传教育引导力度，坚持教育和惩戒相结合，教育引导广大群众都来当好环境卫生监督员，养成良好习惯，切实爱护环境，以焕然一新的面貌、干净整洁的环境、祥和热烈的氛围，喜迎西藏和平解放70周年。

强化责任担当 确保人民健康

## 山南市进一步强化疫情防控工作

本报泽当电(记者 刘枫)日前，山南市召开疫情防控工作领导小组电视电话会议，围绕进一步夯实主体责任、保障人民安全、强化疫情防控等工作进行安排部署。

山南市要求各县(区)各单位，要从讲政治、讲大局的高度充分认识抓好疫情防控工作的极端重要性，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理，切实扛起疫情防控重大政治责任，认真落实各项防控措施，严防疫情输入；要坚持人、物、环境同防，紧盯近期从中高风险地区返藏人员、外来务工人员、返藏学生等，对冷链食品、

快递物流包裹、客运汽车以及农贸市场、政务大厅、宗教场所、学校等场所强化监管工作，把防控措施落到实处；要把疫苗接种作为重中之重，按照“应接尽接”原则，调整心态、提前摸排、优化方式，查漏补缺推进疫苗接种，切实做到目标人群疫苗接种到位；针对机场、火车站、泽贡高速等进出山南的重点方向，进一步增派人员力量、强化物资保障，严密监测排查，严格落实行程码、健康码和核酸检测报告检查、体温检测、人员分流等措施，坚决做到“应查尽查”“应控尽控”。

## 理论宣讲入脑入心



党史学习教育开展以来，山南市坚持深入一线、深入群众，广泛宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，推动新思想家喻户晓、入脑入心。

图为措美县委宣传部在为农牧民群众发放汉藏双语版习近平总书记“七一”重要讲话读本。

本报记者 段敏 摄

## 平凡岗位上的奋斗与“蝶变”

——记浪卡子县曲增村乡村振兴专干古桑措姆

本报记者 刘枫

在浪卡子县伦布雪乡曲增村，提起乡村振兴专干古桑措姆，群众都会竖起大拇指。村干部更是视她为工作上的得力助手，时常夸她“有知识、能担责，非常优秀”。

古桑措姆出生于洛扎县，2019年7月从西藏大学毕业后，主动报名并顺利通过考核，来到浪卡子县成为一名乡村振兴专干。根据组织安排，当年11月，古桑措姆被分配到伦布雪乡曲增村工作。

“我是在农村长大的，对农村工作和生活都很熟悉，现在国家正在大力推进乡村振兴，回到农村服务群众、建设乡村有更广阔的舞台。”在谈到大学毕业后为何选择到农村奋斗时，古桑措姆如是说。

曲增村海拔4560米，地理位置偏远，条件比较艰苦。但古桑措姆从不说累、不叫苦，始终牢记一名乡村振兴专

干的职责，担任起村“两委”和驻村工作队左膀右臂的角色，积极参与到乡村振兴、农牧业生产、疫情防控、调处纠纷、国家通用语言文字培训、“厕所革命”等各项工作中，为群众排忧解难，做群众的知心人，得到了全村人的一致好评。

2020年，新冠肺炎疫情暴发之初，古桑措姆放弃与家人一起过年的机会，选择留在曲增村，配合村“两委”和驻村工作队开展疫情防控工作。

那时正值寒冬，她顶着凛冽的寒风，逐家逐户走访，宣传防疫知识，引导群众正确看待疫情，做到科学防范。同时，对实施隔离的返乡大学生及返乡务工人员开展电话咨询、体温监测、隔离观察等工作，以较强的责任心为守护好全村群众的健康作出了自己的努力。

曲增村村委主任且增旺堆说：“在

平时工作中，古桑措姆经常加班加点，为村“两委”和驻村工作队分担工作，为群众办了许多好事。她以自己的真情，真正融入到了曲增村，成了我们大家庭的一员，全村人对她就像对自家人一样亲近。”

凭借着出色的工作成绩，今年上半年，古桑措姆被伦布雪乡党委评为2021年“优秀党务工作者”。

“把群众当成自家人，把群众的事当成自己的事，就没有做不好的事。”这是古桑措姆经常挂在嘴边的一句话。“群众即家人”是她一直不断践行的理念。

今年4月，在一次入户走访中，古桑措姆发现本村妇女对妇科病缺乏预防措施，生理健康意识比较淡薄。这一情况让她看在眼里、记在心上。对此，她通过网络不断联系云南、湖北、

贵州等地的爱心人士，希望通过募捐的方式为曲增村妇女争取到一些卫生用品，增强全村妇女的卫生健康意识。

通过古桑措姆的协调与努力，以“关爱高原女性健康·‘卫’你护航”为主题的“我为群众办实事”实践活动在曲增村顺利举办，来自各地的爱心人士为全村80余名妇女赠送了价值5000元的卫生用品。古桑措姆一一为村里的妇女发放，并叮嘱她们关爱自身健康。

曲增村妇女尼玛说：“古桑措姆经常为村民办实事、办好事，以前给小学生捐赠书包，这次又帮我们争取到卫生用品，帮助我们提高卫生健康意识，我们都特别感谢她。”

群众的认可，让古桑措姆干劲十足。她朴实地说：“很庆幸当初选择了基层，能够脚踏实地地为群众服务并得到认可，我感到心满意足。”

从农村走出来，又回到农村，古桑措姆无怨无悔，她在基层平凡的岗位上实现了从当代大学生到乡村振兴奋斗者的“蝶变”。



党建结对 群众认亲

## 琼结县与襄阳市党建结对共建实现全覆盖

本报泽当电(记者 刘枫)近期，湖北省襄阳市第九批援藏工作队会同琼结县委组织部，组织琼结县16个村(社区)“两委”负责人，前往襄阳市开展为期3天的“党建结对、群众认亲，共建中华民族共同体”交流活动。

据悉，此次活动在2020年第一批琼结县4个村(社区)与襄阳市4个先进村(社区)党建结对、互促共建的基础上，实现了琼结县全部20个行政村与襄阳市20个先进村(社

区)党建结对全覆盖。在此次结对共建活动中，襄阳市精心挑选了切合琼结县实际情况、便于学习借鉴、具备明显特色和优势的5个县(市、区)的16个先进村(社区)作为参观点，并在考察期间现场签订《襄阳·琼结先进村(社区)友好结对备忘录》，这对于进一步加强襄琼沟通联系，以实际行动促进襄琼两地交往交流交融，打造党建引领、民族团结的典型样板具有重要促进作用。

## 桑日县桑日镇直播课堂强化干部学习

本报泽当电(记者 刘枫)日前，桑日县桑日镇组织该镇党委班子成员、机关干部以及8个行政村干部、驻村工作队队员、乡村振兴专干等共50余人，通过“云视讯”直播平台，以“主会场+分会场”直播课堂形式，开展第二季度干部讲堂。

结合党史学习教育，该镇党委书记讲述“整风运动”时期的党史故事。大家纷纷表示，今后将充分利用直播课堂学习平台，抓好学习和业务工作，把学到的知识融入日常工作中，更好地为群众服务。



连日来，错那县持续降雨，导致部分地区发生山体滑坡、泥石流等自然灾害，造成一定程度的安全隐患。对此，错那县各乡(镇)、村(居)调动人力物力，扎实开展汛期安全隐患排查整治工作，有效排除了安全隐患，预防了安全事故的发生，确保了群众的生命财产安全。

图为错那县年扎村驻村工作队队员协助装载机救援受困车辆。 本报记者 刘枫 摄